Испанский наблюдательный пункт

Выборы на Пиренеях и европейское перевооружение

Мы публикуем статью наших испанских товарищей из газеты El Internacionalismo.

«Барабаны войны» звучат со страниц испанских и португальских газет. Кампания в пользу необходимости европейского перевооружения в контексте всё более бурлящей международной обстановки практически не встречает оппозиции в Европе, разве что страхи перед возможными сокращениями других статей расходов или перед перспективой обязательной военной службы.

Но никто не говорит ни слова об империалистической природе перевооружения, о варварстве войн, подготовляемых и старыми столицами империализма, и новыми столицами так называемого "Глобального Юга".

В этом контексте национальные политические циклы в Испании и Португалии обещают насыщенный электоральный календарь. Пропаганда партий обходит стороной вопрос перевооружения, но именно с ним в итоге столкнутся политические силы в тех комбинациях, которые сформируются после выборов.

Неопределённость в Лиссабоне

По словам главной газеты португальского истеблишмента Diário de Noticias, для Португалии открываются «времена неопределённости», учитывая досрочные выборы 10 марта, на которых крайне правая партия "Chega" ("Хватит") под руководством Андре Вентуры «укрепляет свои позиции третьей политической силы».

Друг на друга наложились коррупционные скандалы вокруг центрального правительства социалистов – связанные с инвестициями в литий, зелёный водород и дата-центры – и правоцентристского регионального правительства Мадейры; это благоприятствовало партии "Chega", которая получила миллион голосов (18 %) и 48 мест из 230-и в Республиканском собрании, в четыре раза улучшив свой результат по сравнению с предыдущими выборами.

Ещё не закончен подсчёт голосов на зарубежных избирательных участках, которые определят судьбу четырёх парламентских кресел, но уже идёт дискуссия о том, какое влияние будет иметь "Chega" в возможном правительстве Луиша Монтенегру. Кандидат от правоцентристской коалиции Демократический союз (79 мест и 1,81 миллиона голосов, 29,5%) отказался от соглашения с праворадикалами, но ряд голосов внутри коалиции подталкивают его к этому.

Педру Нуну Сантуш, кандидат от Социалистической партии (77 мест и 1,75 миллиона голосов, 28,6 %) признал поражение и во время электоральной кампании заявил, что поддержит назначение Монтенегру премьером в случае его победы. Иронично, что в 50-ю годовщину *Революции гвоздик*, когда Португалия покончила с салазаристской диктатурой и своими колониальными войнами, праворадикалы могут оказаться в составе правительства. Соседи Португалии будут следить за тем, какую форму найдёт Лиссабон для значительного увеличения военных расходов.

Испанское исключение?

Конец *португальского исключения* – редкого случая в ЕС, когда правительство было сформировано одной партией, располагающей абсолютным большинством, да ещё и левоцентристской, – немедленно провоцирует дебаты о его *уроках* для испанского правительства и его устойчивости.

После плачевного результата на февральских выборах в Галисии правительство социалиста Педро Санчеса, возглавляемое коалицией ИСРП и "Сумар" и поддержанное локалистскими партиями, среди которых выделяются баскские и каталонские, тоже оказалось под ударом нового коррупционного скандала вокруг закупки масок во время пандемии; схожая история произошла и с Народной партией (НП) в регионе Мадрид.

Окончательное соглашение с каталонцами, достигнутое благодаря амнистии преследуемых лидеров каталонского индепендентизма, должно было обеспечить большую стабильность. Однако внутренняя динамика каталонского правительства под руководством Пере Арагонеса из республиканской левой Каталонии спровоцировало новый кризис. Не сумев

достичь соглашения по поводу бюджета с правой партией "Вместе за Каталонию" бывшего президента Карлеса Пучдемона, который благодаря *амнистии* может снова стать крупным действующим лицом региональной политики, Арагонес назначил досрочные выборы на 12 мая.

Санчес отреагировал моментально: вместе с соратниками по правительству и самой ИСРП – вовлечёнными в целую серию выборов сперва в Стране Басков 21 апреля, затем в Каталонии в апреле и наконец в Европарламент 9 июня – он заявил, что не может договориться о бюджете на 2024 год и решил продлить бюджет на 2023 год, перенеся переговоры на 2025-й.

Газ и бомбы

Энрик Хулиана, заместитель редактора *La Vanguardia*, указывает, что энергия и вооружения стали определяющими факторами грядущего политического цикла. Война на Украине навязала реструктуризацию газовых потоков в ЕС, значительно сократив российский импорт в европейские страны, за исключением как раз Испании. Мадрид удвоил свои поставки из Москвы, доля которых сегодня составляет 18,3 %, поскольку Naturgy в частном порядке закупает сжиженный газ у "Ямал-СПГ", контролируемого частной российской компанией "НОВАТЭК", французской TotalEnergies и китайской CNPC.

Правительство не одобряет эти связи и ведёт переговоры со странами южного Средиземноморья, поддерживая проект нового газопровода, который должен быть проведён вдоль атлантического побережья из Нигерии в Марокко и там соединён с трубой Магриб – Европа. Он станет прямым конкурентом другого проекта NIGAL, что должен связать Нигерию с Алжиром, который сегодня является главным поставщиком газа в Испанию. По мнению Хулианы, необходимо решить проблему, затрагивающую весь Пиренейский полуостров. Ключевой вопрос — «экономическая, социальная и политическая стабильность Германии», которая сегодня переплачивает за энергию, в ожидании европейских выборов: тот, кто взорвал "Северные потоки", «пытался гарантировать, что Германия не сделает шаг назад», разморозив связи с Россией.

Между тем, «всё более многочисленный хор голосов, призывающих к перевооружению, [...] меняет европейскую политику». Санчес выступил в нём «солистом» во время пандемии, в том числе потому, что Мадриду удалось воспользоваться щедрыми фондами Next Generation EU, задуманного Берлином. Однако «возможности Санчеса могут оказаться исчерпаны. Со своей слабой парламентской базой нынешнее испанское правительство не может возглавлять дебаты о перевооружении в той мере, в какой оно себя навязывает».

Продление бюджета, который предусматривает и военные расходы, предоставит ему время, чтобы *«адаптироваться»* для этого, реорганизовав большинство, которое поддерживает перевооружение, *«после проверки реально существующих балансов сил в Стране Басков и Каталонии»*. Если только не случится *«окончательный развал»* правительства.

Санчес и война

В действительности Санчес, похоже, без проблем отступает от евроатлантических принципов, имея дело с Москвой, которой он посвятил четвёртую и последнюю часть своей второй книги ("Tierra firme", Ediciones Península, декабрь 2023). «Возвращение войны в Европе [...] усилило акцент на том, что европейские лидеры ставят на стратегическую автономию, в том числе в сфере безопасности и обороны». Проведённые Зеленским параллели, о которых вспоминает Санчес, между Гражданской войной в Испании (1936–1939) и войной на Украине как потенциальной прелюдией к более крупному конфликту – и между Мариуполем и Герникой, баскским городом, подвергшимся бомбардировкам нацистов в 1937 году – могут вызвать аплодисменты и поддержку даже среди наиболее маргинальных партий в Парламенте.

Равным образом позиция по Палестине, которую нынешнее правительство в одностороннем порядке признает государством, может помочь направлять политику перевооружения.

Показательно, что соглашение на 7,4 миллиарда евро между Евросоюзом и Египтом, имеющее целью задержать иммигрантов и беженцев, прошло без резкого сопротивления на уровне ЕС и было встречено со значительным равнодушием всей политической географией

Пиренейского полуострова. Против варварств империализма – остаётся только интернационализм.

БАРАБАНЫ ВОЙНЫ

Дебаты о европейском перевооружении быстро перекочевали из мозговых центров и правительственных кругов в печать, дойдя до газет регионального и провинциального значения.

«Многие европейские лидеры призывают к перевооружению ЕС. Реальна ли угроза войны?» Ответ: «Угроза войны абсолютна, но общество это совсем не осознаёт. [...] Сегодня баллистическая ракета запросто может долететь из России до Испании. [...] Продлённый бюджет позволит нам продолжать работать по программам обороны, которые помогают нам сохранять мир и создавать рабочие места».

Маргарита Роблес, министр обороны, в интервью La Vanguardia, 17 марта

«Барабаны войны у наших дверей [...] мудрым будет решительно активизироваться, чтобы хорошо подготовиться, [и для этого] потребуется много денег. Таким образом, если у нас единая цель, необходимо хорошо поразмыслить, как её финансировать. ЕС должен серьёзно задуматься о новой эмиссии общего долга».

Андреа Рицци, рубрика "Европейский компас", El País, 2 марта

«Барабаны войны. Это лязг сабель, или же нам стоит говорить о приведённых в действие алгоритмах – ведь в последние дни слышны предложения, которые предвещают новые военные сценарии. [...] Маршировать натовскими сапогами по украинской территории [как предлагает Макрон] значит спровоцировать войну между Россией и НАТО, которую назовут третьей мировой войной и которая станет трагедией планетарного масштаба. [...] В такой неприятной ситуации в атаку пошла Урсула фон дер Ляйен, [которая] предложила готовиться, реструктурировав европейские оборонные расходы, изменить положения Европейского инвестиционного банка, чтобы финансировать производство и покупку европейских вооружений и одновременно сократить нашу зависимость от США. [...] По моему мнению, за этими призывами скрывается понятная нервозность перед перспективой оказаться без защиты, если в ноябре в Белый дом вернётся Дональд Трамп».

Хорхе Дескальяр, бывший посол в США и бывший директор служб разведки при правительстве Аснара из НП, на страницах астурийской региональной газеты *La Nueva España*, 4 марта

«Внимание, Европа. Необходимость того, чтобы ЕС полагался на собственные механизмы обороны, становится как никогда более очевидной перед лицом российской угрозы, [...] что усугубляется огромной вероятностью того, что Трамп вернётся в Белый дом. [...] Это движение за легитимную защиту».

Редакционная статья *Diario de Sevilla*, 4 марта, и газет Grupo Joly в девяти андалузских провинциях

«Я начинаю тревожиться, что мой дедушка был прав [...]: "Нет ни одного поколения, которое не пережило бы войну"», – говорил он. Сегодня политики предупреждают, что «война может произойти там, где мы живём. [...] Будет жаль, если мой дедушка был столь мудр».

Анхель Монтьель, главный редактор La Opinión de Murcia, 5 марта

Возвращение Трампа будет трагическим, «но покажет, что нам нужна Европа, сильная [...] и в оборонной политике. Я думаю, что мы движемся вперёд. Мы должны производить больше европейской военной продукции и покупать больше европейской военной продукции. Это не означает тратить больше, чем другие. Это означает промышленные инвестиции. Рабочие места. Такой подход может обеспечить консенсус».

Антониу Кошта, социалист, завершающий свой срок на посту португальского премьерминистра, в интервью *La Vanguardia*, 18 февраля

«Необходимо восстановить обязательную военную службу? [Да]: Мировая конъюнктура вместе с российской угрозой должна сделать её обязательной. Более того, наша молодёжь научится таким ценностям, как товарищество, солидарность и национальный гимн. [Het]: Сперва необходимо ускорить инвестиции, чтобы вновь сделать вооружённые силы привлекательными, хорошо организованными, привести их в хорошее состояние, сделать их хорошим примером и предоставить им хорошие инструменты».

"Вопрос дня", на который отвечают два журналиста на третьей странице крупной португальской газеты *Correio da Manhã*, 15 марта

Март 2024 г.